

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXIII.—Número 7.857

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA. VIERNES 19 DE MAYO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 8

COLABORACION

España en guerra

Nada de alianzas económicas. Después de la guerra, España deberá perseverar en su neutralidad, y escoger los mercados que más le acomoden. Eso ha escrito, recientemente, un redactor de un diario de Madrid. Como en tiempo de la lucha hispano-yanki, muchos de nuestros periodistas continúan ignorando muy patrióticamente a España. Hoy como entonces entienden y escriben de todo. Lo mismo aconsejan a Inglaterra que traducen un cuplé. Y así no es de extrañar que confundan la magnesia con la gimnasia.

Vivimos de palabras y rengores. No nos hemos enterado aún de que no hay en Europa ni probablemente en el resto del mundo naciones neutrales. De haber sido realmente neutrales, estaríamos los españoles con el agua al cuello. ¿Qué no ocurrirá mañana, en la guerra económica que se avocan España, recordámoslo, es una de las naciones que dependo más de la colaboración extranjera. Firmada la paz que dieramos a merced de esa colaboración imprescindible. Dejémoslos, pues, de bravatas; levátemos el espíritu; veámos de afrontar, del modo mejor, el porvenir.

Imitemos, por lo menos, a los beligerantes. En plena guerra, los pueblos enemigos estudian y preparan la recuperación de sus energías. Un periódico de París ha planteado la cuestión de si la mujer francesa, se ha de consagrar después de la campaña a los quehaceres de la familia o ha de competir con los obreros en el comercio y la industria. El periódico ha consultado a las tropas que se batían en las trincheras. La mayoría de las tropas ha votado por que la mujer francesa se dedique a los menesteres domésticos.

Era de esperar la contestación. En la vida horrible de campaña el corazón anhela la bendición del hogar rehecho. Y sin embargo, habrá que desengañarse, la paz futura no será la paz de ayer. Los que han resistido con tal valor el empuje de una raza poderosa comprenderán, mejor que nadie que, más allá de la guerra, será necesario acometer y defenderse bravamente; los que con tal abnegación brindan hoy su sangre no rehuirán mañana el sacrificio.

Briex trata de la cooperación de la mujer francesa en el resurgimiento económico de la República. Prescinde de todo lirismo. Es probable, escribe, que los patronos se valgan de esa competencia y disminuyan el tipo de los salarios. El trabajo de las mujeres recortará el jornal del obrero, y este jornal mermado servirá, a su vez, para rebajar el coste del trabajo femenino. El gobierno debe evitar semejante abuso. ¿Cómo? Fijando a obreras y obreros una misma retribución.

Ni el trabajo de la mujer es el problema capital del porvenir de Francia, ni la solución de Briex está libre de inconvenientes. Más que por su virtualidad, los apuntamos aquí como demostración de lo que las naciones en guerra se preocupan por su desenvolvimiento de mañana. En plena lucha, esas naciones son más previsoras que algunos de los pueblos llamados neutrales. Estos habrán de atenerse a la futura política económica de las potencias del mundo. Aun no ha sido definida la tal política. Más entre tanto, sin tener que defender su territorio, esos pueblos harán cuerdamente en aperturarse para intervenir en la guerra «pacífica» en que todos, más que ahora, queramos o no, seremos beligerantes.

¿Cómo no pensar en España y en Baleares? Al restablecerse la paz, aumentará extraordinariamente la emigración de los obreros españoles; los capitales extranjeros que antes se invertían en España, serán empleados en sus propios países; y tras del dinero extranjero, se irán los capitales españoles al cabo de un mayor rendimiento y de una garantía más sólida. Por muchos años habrá que renunciar a la tan decantada colonización de Marruecos y al rescate agrícola e industrial de España. ¿Qué hará el Estado para reorganizar, activar, y asegurar el trabajo dentro y fuera de la Península, en nuestros dominios?

Y nosotros? La mayor parte de la producción de nuestras islas se vende en mercados extranjeros. Las condiciones de esos mercados se modificarán extraordinariamente al terminar la guerra. España, con sus múltiples condiciones, habrá de armonizar, en sus tratados internacionales, tantos intereses diferentes. Como de costumbre, la política y «el vivir al día» de nuestros partidos, sacrificarán unos intereses a otros. ¿No está hora de que los productores de estas islas se pongan en inteligencia con los productores similares del resto de España? ¿No habrá llegado el instante de concertarnos con los consumidores de nuestros productos para que influyan, cerca de sus gobiernos a fin de reanudar un comercio que fué y puede ser beneficioso a todos?

Míremos valorosamente la realidad. La guerra no es un espectáculo ni un tema de discusiones fáciles. Y España está en guerra.

Palma, 18 mayo de 1916.

Variedades

LA VIDA INTELLECTUAL EN TURQUÍA Durante los últimos años de despótico reinado del sultán Hamid, los representantes de la «Joven Turquía» al trabajar para sacudir el yugo de este soberano, trataron al mismo tiempo de elevar el nivel intelectual de sus compatriotas. Fundó entonces Ah ed Shan su semanario «Servet-i-Fanum», en el que los más conocidos literatos y hombres de ciencia trataron cuestiones sociales y culturales temas científicos, económicos y filosóficos. Además publicó este semanario una rica selección de obras de la moderna literatura turca, en la que figuraban los nombres de Halil Sii, Fikret, Ali Nadir, Ahmed Hikmet y otros autores desconocidos hasta entonces.

Pero después de la caída del sultán Hamid disminuyó el celo de «Servet-i-Fanum». Sus directores, encumbrados a los altos puestos políticos, no tenían ya tiempo para dedicarse sus deberes, de modo que hoy por hoy esta publicación se halla casi al nivel de cualquier semanario ilustrado.

Esta empresa dió, no obstante, origen a la publicación de gran número de periódicos y semanarios de índole diversa. Dehali Sahir bay hizo de su «Biki Mebhumas» una publicación científico-literaria sumamente seria, conocida también ventajosamente en el extranjero. Fundó asimismo una sociedad científica, la «Biki Darnak», que tal vez será la base de una futura Academia de Ciencias.

Los fines que esta sociedad persigue quedan indicados por las cinco secciones de que compone, o sea «Natiat», sección dedicada al estudio de las ciencias naturales y positivas; «Turkiat», sección dedicada al estudio de la raza turca, su idioma, etnografía, etc.; completada por la sección «Toukchuk», dedicada a la actual cultura turca; «Islamiat», la cuarta sección, comprende el estudio científico del islamismo, y «Schimaila», la sección última, al estudio de las cuestiones sociales.

Además de la publicación, órgano de la citada entidad, se ocupan de la vida intelectual turca las publicaciones «Idchiat» y «Cirk Yordak»; esta última ofrece además un carácter nacional muy pronunciado.

Una manifestación nueva al par que sorprendente es la publicación de tres periódicos para niños que obtuvieron un éxito completo, poniendo al mismo tiempo de relieve el criterio nuevo que en cuestiones educativas se va atribuyendo paso a paso. «Perca compración del círculo de sus lectores, estas publicaciones traen con preferencia poesías infantiles y cuentos nacionales y extranjeros.

La escuela, muy necesitada de reformas se halla bajo la dirección y protección de tres poderosas entidades: el ministerio de Enseñanza, la sociedad otomana de instrucción y el Wakuf, dirección eclesiástica. El presupuesto del ministerio queda limitado a la suma de 900.000 liras; lo cual, sin embargo, el mérito de haber instalado, hace poco, los jardines de la infancia, que habrán de abrirse también en varias capitales de provincia.

Las escuelas superiores, así como la escuela de Predicadores «medrese el Waisin», reciben nuevos y más amplios estatutos. Serias reformas se introdujeron asimismo en las Universidades.

La facultad más concurrida es la de Teología, la menos visitada la de Ciencias Naturales. A fin de fomentar el estudio de estas últimas, la facultad correspondiente fué dotada durante estos últimos años de los instrumentos de física más modernos; asimismo fueron instalados laboratorios modelos.

Todas estas mejoras en el ramo de la enseñanza hablan desde luego muy en favor de los que actualmente se han encargado de dirigir hacia nuevos derroteros la vida intelectual turca.

Castellón.

PERELADA

Hay en el Ampurdán algunas poblaciones humildes que antiguamente dieron esplendor a nuestra historia: tales son entre otras, Vilabertrán, Perelada y Castellón de Ampurias. Cada piedra de sus monasterios, de sus castillos, de sus iglesias, encierra un precioso recuerdo; ¡cuánto nos place, en estas horas de intensidad y de inquietud, en que el temblor de sígmo nuevo, que no puede adivinarse aún lo que será, estremece la tierra toda; cuánto nos place visitar esos lugares silenciosos y absorber nuestro espíritu en la contemplación de las cosas lejanas!

Hoy hemos visitado uno de esos refugios: Perelada, la patria del gran Muntaner. Se levanta esta villa en una pequeña colina, a ocho kilómetros de Figueras y a un kilómetro de la estación del ferrocarril. El término es casi llano y el terreno es de buena calidad. Su principal riqueza es agrícola y pecuaria.

Lo que más nos interesa de Perelada es el Palacio de los Condes. Es un soberbio edificio del siglo XVI, flanqueado por dos hermosas torres, con un gran parque al lado y una iglesia gótica primorosamente restaurada. Las habitaciones están decoradas y amuebladas con el gusto más exquisito. Hay muebles suntuosos y raros; joyas y cuadros de gran valor. La biblioteca, especialmente, llama la atención del visitante. Contiene miles de libros colocados con esmero; entre ellos abundan los clásicos; hay también algún códice precioso. En la espaciosa sala se ven algunas mesas dispuestas para el trabajo. El ama yagabunda se sienta benedictina en ese lugar propio al estudio, aislado solitario, silencioso.

La iglesia del palacio fué admirablemente restaurada bajo la dirección del señor Conde, a quien se venera en el lugar por su talento y sus virtudes. Es gótica y de una sola nave. Los altares, de estilo románico, están adornados con hermosos capiteles procedentes del monasterio de San Pedro de Roda. Este templo pertenece al convento de Nuestra Señora del Carmen, fundado el año 1206.

Cuanto hemos visto y admirado en el palacio de la casa Rocaberti es obra del señor Conde, que al conservar y acrecer el legado de sus antepasados, demostró ser digno de ellos. A todo atendió solícito tan ilustre prócer; su influencia y su consejo se notan en el menor detalle; no perdonó medio ni retrocedió ante ningún sacrificio para que la restauración fuese lo más acabada posible. Sólo un espíritu selecto, un hombre fino y culto podía salir airoso en esta empresa.

Pero no se limitó a esto el señor Conde, sino que atendió a la enseñanza de los niños de Perelada en unas escuelas que a este objeto creó en su casa y en las que, además de los conocimientos elementales, se daba nociones de música. Fué también muy bondadoso y muy caritativo; enjuagaba las lágrimas de los que sufrían y socorría a los necesitados. En fin; un alma verdaderamente noble; una de esas almas cada día más raras.

Al salir de los dominios de los Rocaberti, apenados porque una obra que debería conservarse religiosamente, se desmorona y dispersa, visitamos el pequeño claustro románico de Santo Domingo, donde nos invade una agradable sensación de paz y de reposo. Sus arcos son rebajados y están sostenidos por columnas pareadas que ostentan bellos capiteles con innumerables motivos ornamentales. El claustro está bastante bien conservado; en el edificio está instalado el Hospital, que se sostiene con rentas del Municipio, y el cuartel de la guardia civil.

Cuando nos alejamos de Perelada, nuestro espíritu evoca la figura de Muntaner, que vivió en esta villa la primera luz y huyó de ella para siempre aquella trágica noche en que sus defensores decidieron incendiarla para que las tropas de Felipe «el Atevido» sólo encontraran un montón de ruinas, y penar a que en otra nación que no fuese España ya se habría decidido uno a la memoria del gran cronista, procurando reunir sus manuscritos, las diversas ediciones y traducciones de *La Crónica*, los libros que han tratado de ella y cuanto tenga relación con la misma y con la vida de su autor. Este sería el mejor tributo que Cataluña podía dedicar a un escritor soldado, que después de haber vivido los grandes hechos de su época acortó a narrarlos en forma impercedera.

Carlos Rahols.

DESDE BARCELONA

La mujer desuartzizada

¿era la "Mallorquina"?

En nuestro colega *Las Noticias* leemos lo siguiente: «Se adivina el misterio». Siguió ayer siendo objeto de animados comentarios, la presentación a las autoridades de la Ampolla de la pareja Antonio Fuentes (e) Carboneret y Manuela Espell, a los que se suponía el matador y la muerta, respectivamente, del crimen de San Andrés de la Barca. Según noticias que ayer se recibieron de dicha población, ambos sujetos espiaron sus manifestaciones sobre el motivo de su comparecencia ante la guardia civil, confirmando sus nombres y el hecho de haber sido oír contar a unos ciegos en una plaza de la Ampolla, al romance del misterioso crimen en el que aparecían como protagonistas. Riere el Fuentes que se hallaba en la Ampolla con su amante, presidente de Alicante donde se venía dedicando al contrabando de tabaco y que ni uno ni otro sabían nada del trágico suceso.

La mujer que le acompañaba dió llamarse Manuela Espell y ser natural de Palma de Mallorca, de veintidós años de edad, tiene agujereadas las dos orejas, detalle único que no coincide con el de la supuesta víctima del crimen y presenta una cicatriz en el lado anular de una mano.

Contra lo que se nos dijo anteaño en San Felú, la pareja no será trasladada a esta población, hasta que estén solventadas todas las cambiantes oficiales que se requieren a ese objeto, permaneciendo en tanto en la cárcel de Perelló, detenida por las contradicciones que la guardia civil observó en las declaraciones del Carboneret y a disposición del digno juez instructor del sumario, señor Fernández Cavada.

No obstante, la súbita aparición de estos personajes, que juegan tan importante papel en el proceso, cuenta el juzgado de San Felú de Llobregat con tales elementos de acusación contra el Carboneret, que a no dudarlo, la presentación de este sujeto, aún resultando acompañado de la auténtica Manuela Espell, dará lugar a nuevas diligencias judiciales.

Personas que por su significación juzgamos merecedoras de todo crédito, aseguran ayer en San Felú que

los dos individuos detenidos en aquella cárcel el Maleta y el Parayada, este último fogonero del vapor *Tintoré*, tienen formulados cargos contra el Carboneret, que sostiene firmemente después de reiteradas declaraciones. Ambos están procesados en mérito de esas declaraciones y como detalle interesantísimo, reconocen sin vacilación como de propiedad del Carboneret el puñal encontrado en la riera del Palau, junto a la desuartzizada.

¿Qué participación, pues, tiene este sujeto en el crimen de San Andrés de la Barca?

De hoy a mañana se podrá esclarecer el misterio que envuelve este proceso, confiando en el celo desde el primer momento desplegado por el digno juez que lo instruye señor Fernández Cavada.

En el *Noticiero Universal* encontramos los siguientes detalles: «Es Manuela Espell la detenida en Ampolla?»

Pregunta es esta a la que no puede darse cumplida contestación mientras no se efectúan algunas interesantes comprobaciones, o al menos, las más delicias no pueden llevarse a cabo mientras la aparición de La Ampolla no llegue a San Felú.

Hasta ahora, lo único cierto y positivo es que cuando lo había creído que Manuela Espell descansaba para siempre en el cementerio de San Andrés de la Barca, aparece viajando feliz y contenta sobre un rocío en La Ampolla una joven que asegura ser la misma que se suponía durmiendo el sueño de los justos.

Pero como a pesar de que ya confesión de parte relevación de prueba, el juez señor Fernández Cavada no se ha dado por satisfecho con la declaración de la interesada, hay que esperar con toda serenidad, sin perder el tiempo en discusiones apasionadas que a nada práctico pueden conducir, a que los hechos digan clara y terminantemente hasta dónde puede darse crédito a la afirmación de la aparecida en La Ampolla.

Por de pronto, y como anticipo, el reportero se permite dar una noticia a la que no se atreve a dar ni a quitar importancia. Vaya, pues, la noticia escueta, tal como hasta él llega.

En telegrama urgente rogó ayer el juez de San Felú a su colega de Tortosa que tuviera la bondad de comunicarle por telégrafo si los presentados en La Ampolla tenían determinadas señas particulares que con toda precisión indicaba en el despacho. Contestó el juez de Tortosa que trasladaba el rasgo al capitán de la guardia civil, y este mediado se ha recibido la contestación que con tanta ansiedad se esperaba.

Del telegrama recibido de Ampolla se desprende que no debe quedar duda alguna de que el Carboneret de Ampolla es el verdadero y auténtico Carboneret, pues aquí, al igual que éste, se tartamudea y presenta un tatuaje en la muñeca izquierda con las iniciales A. F. P.

Para venir en conocimiento de si la joven que en La Ampolla dió llamarse Manuela Espell Hernández es la misma que se supone asesinada en la riera del Palau, se dieron como señas particulares las de que solamente tiene perforada una oreja y que en la otra presenta una rasgadura. A esta consulta se ha contestado oficialmente desde La Ampolla que la que dice llamarse Manuela Espell Hernández lleva perforadas ambas orejas y no presenta en ellas rasgadura alguna.

Esto es cuanto se ha logrado averiguar hasta este momento y que, como antes advertió el reportero, lo somete a la consideración de sus lectores, sin añadir ni quitar por su parte.

Ampliación de detalles Por correo se han recibido algunos detalles que amplían los ya conocidos respecto de la forma en que hicieron en La Ampolla el Carboneret y la supuesta Manuela Espell.

Ambos viajaban en un borriquito de pueblo en pueblo, llevando encima todo su equipaje e indumentaria. Entre ésta no había ninguna prenda que pudiera ser del uso del Carboneret. Parece que después de hacer su presentación a la pareja de la guardia civil quisieron continuar su camino, pues entendían que habían cumplido su deber presentándose y que no había motivo para que se les detuviera. No debió entenderlo así la pareja de la guardia civil cuando retuvo a tan extraños personajes y, como era natural, puso lo sucedido en conocimiento del juez de San Felú de Llobregat.

celono cuando a la llegada del *Tintoré* se presentó al fogonero Parayada pidiéndole que lo llevara escondido a Marsella.

La ocupación del Fondak y el Ministro de la Guerra

El ministro de la Guerra habló de la ocupación del Fondak.

«Tengo—dijo—una extensa comunicación del general en la que éste me da cuenta de que El-Raisuli le comunica, por conducto del coronel Barreira, que toda la kábil de Wad-Ras está completamente dominada; lo que garantiza el libre tránsito por el Fondak.»

La operación la ha llevado por sí solo El-Raisuli, no tomando parte en ella tropas nuestras.

Para consolidar esta dominación será preciso hacer ahora algunas ocupaciones de posiciones, que espera el ministro no cuesten bajas tampoco, y contribuyan a asegurar la libre comunicación entre Tánger y Tetuán.

«Estas operaciones se harán por la parte derecha del Fondak; pues la izquierda está ya dominada por las tropas de Larache.»

Todo ello se llevará despacio, sin precipitaciones, para evitar bajas y que el resultado sea el mejor.

—Ahora lo que hay que ver—dijo un periodista—es si se puede tener absoluta confianza en El-Raisuli.

A esto contestó el general Luque que el general Marina, tan conocedor de aquellos asuntos, tiene fe en el citado moro.

El conflicto Europeo

Crítica de un periódico francés contra el Gobierno por propliar noticias falsas.

El procedimiento del Gobierno francés de mantener el optimismo en el público de su país por medio de noticias falsas y ocultando las verdaderas, es juzgado por el corresponsal de la *Depeche de Toulouse* de la siguiente manera:

«Recuérdense, para sólo mencionar los últimos acontecimientos, los increíbles engaños mantenidos cuidadosamente en la opinión pública sobre la salida de Grecia y Bulgaria, sobre la expedición de Gallipoli, la cuestión de Salónica y las negociaciones germano-americanas, que se nos presentaron como el prólogo de un conflicto. Recuérdense también los innumerables siniestros, como la enfermedad mortal del kaiser y la explosión de las fábricas Kaiser, que siempre al investigarse detenidamente han resultado completamente inventados, pero con los cuales se quiere, al parecer, robustecer la confianza pública, como si esta confianza no quedase, por el contrario, mucho más socavada con las inevitables rectificaciones siguientes que mediante la verdad desnuda.»

Quizás fuese aún tiempo de modificar este procedimiento, porque la actitud del silencio, de la ignorancia y de opresión a que es obligada la Prensa francesa, da en el extranjero motivo para los juicios más despectivos.

También hoy los periódicos franceses, a una simple orden superior, permanecen mudos sobre sucesos que afectan a los más altos intereses vitales de Francia.

Sin embargo, no se trata con esto de mantener ocultas ante Alemania, cosas que no debe saber, pues éstas son tratadas públicamente en la Prensa extranjera. El secreto se limita, por consiguiente única y exclusivamente al público francés y si no se quiere tener una explicable nerviosidad y un inevitable desaliento, ha llegado la hora de darle a Francia algo más luz y libertad.»

Las pérdidas francesas

El periódico *Baseler Nachrichten* publica noticias de su corresponsal, que visita actualmente por Francia, de las que tomamos lo siguiente: Saboya ha pagado con creces su impuesto de sangre, y está con las otras regiones, de las que fueron reclutadas el 14 Cuerpo y los cazadores alpinos, entre las comarcas de Francia más castigadas.

Se me han citado algunas cifras de triste elocuencia: La Roche, pequeña ciudad situada a las orillas del Arve con 3.900 habitantes cuenta con 42 muertos, y Thorens, que sólo tiene 1.900 habitantes, lleva la muerte de 56.

En los Municipios más pequeños la proporción es más aterradora aún, como lo demuestra la aldea de Aronthon, a orillas del Arve, con sus 700 habitantes, que ha visto morir a 34 de sus hijos, y hay que tener en cuenta que en estas cifras no están incluidos los que hayan caído en las sangrientas batallas alrededor de Verdun.

La situación es de día en día peor, y el número de las tierras saci cultivar aumenta cada vez más porque el hombre ha muerto, la mujer tiene tres o cuatro niños pequeños, y no encuentra un mozo para las tareas del campo. Entonces se decide a volver a la casa paterna, y el antes sonriente campo aparece abandonado.

Se cuenta de terratenientes que no

han encontrado arrendadores, ni aun eximiéndoles del impuesto de arrendamiento, queriendo sólo cobrarle el impuesto y conservación de los edificios. Esto demuestra lo difícil de la situación que lleva la guerra a las regiones que no han sido devastadas directamente por las batallas.

Se acerca la paz

El diario rumano *Steagu* publica el siguiente artículo que, por su interés, reproducimos:

«Pronto se cumplirán dos años desde el comienzo de la guerra, y todo hacer prever que no ha de dejarse esperar ya mucho en este segundo año. Todas las potencias beligerantes están más o menos agotadas, y una victoria completa de uno de los grupos es cada día más improbable.

Alemania cree hoy asegurada su posición y está a todas horas dispuesta a firmar la paz. Tiene Alemania hoy los medios para poner condiciones y obtener que sus grandes intereses económicos y políticos queden satisfechos. De las potencias de la Cuádruple Entente, sólo Inglaterra no puede ser obligada a firmar una paz inmediata. Alemania no tiene nada de ella en su poder, a no ser que contemos a Bélgica como una prenda inglesa; además, Inglaterra posee las colonias alemanas y el dominio de los mares. Inglaterra prolonga, precisamente a causa de esta favorable situación suya, la guerra; ninguna de las otras potencias de la Entente podría seguirla con medios propios ni un solo día más, lo mismo que ninguna puede firmar la paz sin la voluntad expresa de Inglaterra.»

Todos los aliados de Inglaterra están en absoluta dependencia del poder económico, industrial y marítimo de ésta. Por lo tanto, sólo terminará cuando Inglaterra se vea obligada a renunciar a ella y aceptar la paz. La situación militar en todos los frentes no deja lugar a dudas de que Alemania es militarmente invencible; sobre todo, no se la pueden quitar los frutos de sus esfuerzos. Nadie se hace ya ilusiones de poder echar a los alemanes de Polonia, del Balcán, de Francia y de Bélgica. Nadie se acuerda ya de que Alemania se la puede meter por hambre.

Parece, pues, la prolongación de la guerra una insensatez si no tuviéramos que contar con el interés especialísimo, de Inglaterra en seguir la Inglaterra desea a todo trance la prolongación de la guerra. No porque confía en una victoria sobre los alemanes, sino porque, sosteniendo a Europa entera, movilizada contra Alemania, trata de aniquilar el comercio y la industria alemanas. Las fábricas alemanas se cerrarán, los consumidores de artículos alemanes buscarán surtidos de otros mercados, y esto tanto más cuanto dure la campaña; esto es su cálculo. Tampoco puede desagradar a la política inglesa, que también los aliados de Inglaterra sucumban de paso.

Vemos, pues, que todo el cuidado militar de la Entente va dirigido hacia la resistencia prolongada, y el golpe definitivo contra Alemania lo busca Inglaterra en la solidaridad económica de los aliados, en la lucha que desea entablar después de la paz. A la dependencia política de hoy quiere Inglaterra hacer seguir la dependencia económica. Quiere asegurarse el monopolio económico en Europa sobre la base de la tensión guerrera y sanguinaria de hoy.

La maniobra es tan clara y el objetivo de la conferencia de París sólo es éste. Si todos los aliados de Inglaterra se hacen solidarios del sistema del *Boycott* a Alemania, entonces la paz podrá ser firmada dentro de pocos meses. Si no, entonces la guerra puede terminar, o a causa de paz separada, lo que es improbable, pero no imposible, o a causa de la ruina del comercio inglés, por efecto del enarrecimiento de los flotes y de los seguros marítimos originados por la guerra submarina.

El resultado de la Conferencia de París, visto desde el punto de la organización económica de la Entente, en relación con la guerra aduenera contra Alemania, es completamente nulo.

Por mucho que Rusia, Italia y aun Francia dependan en esta guerra de Inglaterra, no consentirán nunca luego en sacrificar también su libertad económica en aras de aquélla, renunciando al mercado alemán. Hemos llegado, pues, a un punto donde sólo los golpes directos entre Alemania e Inglaterra pueden conducir a la paz.

Mientras Alemania no pueda obligar a Inglaterra a aceptar la paz, todos sus esfuerzos en otro sentido serán estériles.

Y, a pesar de esto, nos acercamos a la paz. El hecho de que Inglaterra reúna a sus aliados en París para pedirles su asentimiento a la guerra aduenera, nos demuestra que no puede ya contar con la prolongación de una guerra por las armas, y que desconfía de la victoria por este camino.

La Conferencia de la Cruz Roja

Londres 16.—Según el periódico sueco *Dagen Nyheter*, la clausura de la Conferencia de la Cruz Roja ha sido producida por la ruptura de toda colaboración entre la Cruz Roja rusa y la alemana, porque esta última se ha negado a expresar su sentimiento por el torpedeamiento del barco hospital ruso *Portugal*.

Ha fracasado el plan de visitas comunes a los campos de prisioneros.

Doña Francisca Rotger y Marcé

Ha fallecido después de recibir la Extremaunción
E. P. D.

Sus aflicidos esposo, D. Bartolomé Sansó y Bordoy, dueño de la Fonda de Soller, madre, hermanos, hermanas, hermanas y hermanas políticas y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al rosario que se rezará en la casa mortuoria y en la iglesia de la Merced esta noche a las ocho y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada; como también al turno de misas que se dirá el lunes próximo día 22, de 6 a 11, en la capilla de la Virgen de la Salud de la parroquia iglesia de San Miguel.
Casa mortuoria: Vallori—36.

¡La más barata!

¿PORQUE?

Porque recibimos las máquinas directamente de la fábrica *Pittsburg Writing Machine Co.* y las vendemos sin intervención de agentes.

La dignidad es la imagen reflejo del amor propio, la honrada expresión de un juicio sano, de una honra o de las cualidades de algo que se posee.

Las incomparables máquinas de escribir *Pittsburg* son las primeras que además de su timbre de dignidad, llevan más adelantos exclusivamente propios que ninguna otra marca; es la única con los detalles de la más moderna construcción.



El arte y la psicología se han unido al ingenio científico y al arte fabricar para producir lo más alto en el mundo de las máquinas de escribir, imprimiendo en la máquina *Pittsburg* como singular distinción, ese atributo que no tiene precio, que es espejo del amor propio y que el hombre refleja en su dignidad.

Agentes generales en España
José Malondra y Compañía (S. en C.) PALMA

Muebles americanos para oficinas
Novedades prácticas para escritorio

INFORMACION

El proyecto económico de la Diputación

Esta mañana, a las doce y media, bajo la presidencia del señor Massanet y con asistencia de los señores Alemany, Rosselló y Lliteras, se reunió en la Diputación la Comisión especial del proyecto económico, habiendo acordado, a fin de que los pueblos de la provincia puedan hacerse cargo del gravamen que para ellos supondría el aumento del contingente provincial, remitirles un estado en el que gráficamente, se demuestre la importancia de tal aumento.

Al propio tiempo, dado el criterio amplio que en éste predomina, resolvió la Comisión hacer público su deseo de que cuantas corporaciones, sociedades o particulares por su patriotismo o por la calidad de los intereses que representan en el caso de exponer sus respectivas opiniones acerca de los proyectos sobre formación de la personalidad Balear y de establecer un arbitrio, en cantidad mínima, sobre la exportación, aporten todas las manifestaciones o indicaciones que consideren pertinentes, a cuyo efecto podrán dirigir sus escritos a la Diputación dentro de un plazo de quince días.

Los Ayuntamientos serán consultados particularmente por ser obligación impuesta por la Ley.

Romería en Montuiri

La Comisión organizadora de la romería a Nuestra Señora de la Bona Pau de Montuiri ha publicado la siguiente nota:

«Tenemos el gusto de poner en conocimiento de todos aquellos a quienes pueda interesar que, con el fin de que todos los peregrinos puedan tomar parte en su día en los cánticos de la gran peregrinación, mañana sábado, a las siete de la tarde, empezará una novena preparatoria en la iglesia de los Rds. Padres Capuchinos con plática por el Rdo. P. Fidel de S. A., Cap.»

Además, el próximo domingo quedarán abiertas las oficinas para la inscripción de peregrinos en San Francisco y en los Rdos. PP. Capuchinos.

Seguirán abiertas todos los días de 6 a 8 de la tarde hasta el día 26 inclusive, si las listas no se hubieron llenado antes.

Se advierte a los Rdos. Directores de los pueblos que hayan de utilizar los trenes extraordinarios que, el mismo día 26, deben obrar en nuestro poder las listas con el número de peregrinos de cada localidad.

El descanso dominical

El señor Gobernador civil nos ha manifestado que tiene dadas terminantes órdenes a la policía para que haga cumplir estrictamente la ley del descanso dominical.

Nuestra primera autoridad al transmitir sus órdenes ha hecho mención especial de las tiendas de comestibles para que estas, como todos los demás establecimientos, observen puntualmente la referida Ley.

Asociación Mallorquina de Aseguradores

Hoy se ha reunido de nuevo la comisión que organiza la Asociación Mallorquina de Aseguradores.

Se ha acordado dirigir una circular a todos los agentes que trabajan en Mallorca, convocándoles a una reunión que se celebrará el próximo día 26, a las seis de la tarde en el local que ocupa la «Asociación de la Prensa de Baleares» cedido galantemente al efecto.

El carbón

Leemos que el ministro de Fomento de acuerdo con el presidente del Consejo, ha decidido abordar sin demora el problema de la falta de carbón en España, que preocupa no sólo a las grandes Compañías ferroviarias, fábricas, altos hornos, etc., sino también a la opinión pública en general.

Según nuestras noticias, el señor Gasset subdivide tal problema en dos aspectos. Es uno el relativo a intensificar la producción nacional y comprende el otro la adopción de medidas inmediatas para asegurar el más rápido aprovisionamiento. El primero será objeto de un proyecto de ley que más adelante se someterá a la aprobación de las Cortes y que por su importancia y complejidad será seguramente objeto de un largo y meditado estudio, pero no ocultándose el gobierno que precisa ahora soluciones rápidísimas para evitar un conflicto que como el de la falta de carbón acarrearía las más desagradables consecuencias, ha creído oportuno que se reúnan mañana con el ministro de Fomento los presidentes y directores de las Compañías de ferrocarriles y en general todas aquellas empresas interesadas en el asunto, tales como navieras, altos hornos, minaría, etc., con objeto de cambiar impresiones y que aunando el esfuerzo de todos, Estado y grandes empresas, pueda resolverse con caracteres de parentividad que exige tan importante asunto.

A este efecto anuncióse la presentación a las Cortes de un proyecto de ley mediante el cual quede asegurado el aprovisionamiento de nuestros *stoks* nacionales.

El Capitán General a Mahón

Esta noche, conforme anunciamos en nuestra edición de ayer, saldrá para Mahón con objeto de revistar la guarnición y sus dependencias, el Capitán General de estas islas Excelentísimo señor D. Francisco María de Borbón y de Castellví.

Lo acompañarán en su viaje, el Jefe de Estado Mayor, su hijo el teniente de Infantería señor marqués de Squilacho y los capitanes ayudantes señores Benítez y Montañá.

El vapor «Monte Toro» en el cual efectuará el viaje nuestra primera autoridad militar, saldrá de este puerto esta noche a las diez, habiendo demorando por unas horas su salida en virtud de haberlo así solicitado el distinguido viajero.

Al muelle, pasarán a despedirle los jefes de los cuerpos y la oficialidad franca de servicio.

Los mendigos

Nuestra primera autoridad civil enterado de que continuaban implorando la caridad pública ostantos mendigos, ha reiterado las órdenes que últimamente dió para impedir la mendicidad callejera.

Los mendigos del país serán recogidos en la Misericordia y los forasteros embarcados para su provincia.

De Instrucción pública

La Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros, ha inscrito en el Gobierno civil de Baleares, las Mutualidades Porvenir y Renacimiento, de Santa Eulalia, de Ibiza; La Unión, de San Juan Bautista, de Ibiza; Cardenal Gerdá, Santa Margarita y La Constancia, de Palma de Mallorca; La Hormiga, de Búg; La Previsora Infantil, de Calviá; Molinar de Levante, de Palma; Rey Jaime I y Reina María Cristina, de San Antonio, y Virgen del Puig, de Pollensa.

La propia Caja de Pensiones ha remitido al Instituto Nacional de Previsión, para ser inscriptos en el ministerio de Instrucción pública, los expedientes de las veintiocho Cajas o Mutualidades escolares de previsión: La Esperanza Binialencas de Samsellar; La Previsión de Santa María; Reina Victoria, de Palma de Mallorca; San Salvador, de Felanitx; San Martín, de Villalonga; Nuestra Señora de la Soledad y La Esperanza Genovesa, de Palma de Mallorca.

Los aspirantes a las oposiciones a las plazas de aspirantes a ingreso en el cuerpo de funcionarios de las Secciones administrativas de primera enseñanza deberán presentarse el 31 del corriente, a las tres de la tarde, en el paraninfo de la Universidad central.

La parte dispositiva de la Real orden del 2 del actual sobre la aplicación del artículo 20 del Real decreto de 19 de agosto de 1915, en relación con el 15 del mismo decreto, dice lo siguiente:

«Primero. Que los maestros que dejen la enseñanza sirviendo escuelas de capitales de provincia y de poblaciones de más de 20.000 habitantes, tienen derecho a reintegrarse en otras del mismo grupo pertenecientes al Rectorado donde prestaron sus servicios, obtenida por sorteo ante la Comisión organizadora del escalafón general del Magisterio entre las desiertas en concurso de traslado o sus resultados, y si no las hubiere vacantes en poblaciones del mismo grupo.»

Segundo. Que los que hubieren dejado la enseñanza en poblaciones de menor número de habitantes sólo podrán reintegrarse en otras de este grupo en las mismas condiciones exigidas por el artículo 20 del Real decreto de 19 de agosto de 1915; y

Tercero. Que para evitar en lo sucesivo las dificultades surgidas por depender de autoridades distintas las escuelas según sus medios de provisión, los maestros y maestras del primer grupo elevarán sus instancias a la Dirección general de primera enseñanza, que habrá de adjudicarlas previo sorteo celebrado en las condiciones fijadas por el artículo 20 del Real decreto de 19 de agosto de 1915, y los del segundo a los Rectores respectivos, que las adjudicará con arreglo a la Real orden de 28 del mismo mes y año.»

Nota agrícola

La Federación Agrícola Catalana Balear está circulando la «Letra de convite» al XIX Congreso Agrícola que se celebrará en Santa Coloma de Farnés los días 11 y 12 de junio próximo. Los temas que se discutirán son los siguientes:

«Cultivo del alcornoque, de los almorcocales y de la industria corchera»; ponente, don Narciso Zaragoza.

«Del castaño y sus aplicaciones»; ponente, don José María Iglesias.

«Cultivos principales de la comarca»; ponente, don Esteban Rocafort.

«Explotación del avellano como árbol frutal»; ponente, don Juan Pelach, en lo que se refiere a la explotación y plantación, y don José María Font, el cultivo y recolección.

«Cultivo y explotación del pino»; ponente, don Rafael Baster.

Notas del Carnet

PERSONALES
Se halla convaleciente de la enfermedad que le ha retenido en cama bastantes días el joven abogado de La Puebla don Ignacio Planes.

Ha dado a luz con toda felicidad a un robusto niño la señora esposa del comerciante don Gabriel Cortés.

Felicidades a los padres y demás familia de la criatura.

Hallándose bastante aliviado de la dolencia que aqueja a su hijo, nuevamente se ha encargado del despacho el Alcalde don Nicolás Alemany.

La distinguida concertista Para Legu ha sido contratada para dar un concierto juntamente con el gran «Stefanini», en Madrid el día 23 de mayo.

Con este objeto mañana embarcará para Barcelona la señorita Para Legu.

DE VIAJE
Ha salido para Madrid donde permanecerá corta temporada el Bayle del Real Patrimonio nuestro distinguido amigo don Enrique Sureda.

Esta mañana ha llegado a Palma después de haber permanecido una temporada en los baños de Fortuna y Madrid, nuestro compañero en la prensa don Miguel Ramis Pons, redactor de «La Almudaina», y Oficial de Ensayo del Ayuntamiento.

NECROLOGICA
A la edad de 23 años ha fallecido víctima de cruel enfermedad la bondadosa señora doña Francisca Rotger Marcé, esposa de nuestro amigo el propietario de la «Fonda de Soller», don Bartolomé Sansó Bordoy.

El fallecimiento de la joven señora Rotger de Sansó ha producido gran pesar a cuantos conocean y trataban a la difunta.

Dios haya concedido el eterno descanso a su alma.
Reciba toda su familia y en especial su esposo el señor Sansó, nuestro expresivo pésame.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santas.—Bernardine de Sena y Anastasio. *Cuarenta Horas*.—Continuarán en Santa Cruz dedicadas a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, por varios días.

Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario, continuación de la novena del Perpetuo Socorro y reserva.

Otras funciones.—En Montesión.—Congregación Mariana de Nra. Sra. del Pilar: a las ocho de la mañana, se dirá una misa en el altar de la Congregación. Durante la misa se rezará el Santo Rosario, se hará la visita a la Santísima Vir-

gen, y al final se cantará la salve y el himno nacional.

Se aplica la asistencia a dicho acto a todos los Congregantes que los sea posible y también a la Comunidad general que se dará antes y después de esta misa, en la que se repartirá una bonita estampa de la Santísima Virgen.

El fin de estos religiosos cultos es unirnos en espíritu y con actos de piedad a la gran peregrinación española a la Virgen del Pilar en Zaragoza que en este día tendrá lugar, y a los solemnes cultos que se celebrarán D. M. en la real capilla de la Santísima Virgen del Pilar. Respondiendo como buenos españoles y buenos Congregantes del Pilar, a los fines de la peregrinación, debemos pedir por la paz de Europa víctima de la gran catástrofe de la guerra y también para que la Santísima Virgen libre a España de esta gran calamidad. Esta peregrinación está bendecida por el Excelentísimo Nuncio de Su Santidad y por todo el Episcopado Español y hay concedidas muchísimas indulgencias.

N. B. No olviden los Congregantes del Pilar que este día pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias y asistiendo a dichos actos.

MILITARES

DESTINOS
Ha sido nombrado Ayudante de campo del Jefe de Estado Mayor Central, el coronel del mismo cuerpo don Bartolomé Zayas y Borrás, Marqués de Zayas que se halla en situación de excedente en Baleares.

Al mando del Escuadrón de Cazadores de Mallorca ha sido destinado el teniente coronel de Caballería don Pedro Gutiérrez Pons, actualmente en situación de reserva de la cuarta región.

NOTICIAS DEL MAR

LEGGADAS
Esta mañana a las 8 ha llegado procedente de Valencia el vapor correo «Miramar».

—A las cinco de la tarde ha regresado de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

SALIDAS
Para Cabrera a las 7 de la mañana, ha salido el vapor «Ciudad de Palma».

—A las doce, se ha hecho a la mar con rumbo a Ibiza y Alicante el vapor «Islaño».

DESPECIADOS
A las diez de la noche saldrá para Mahón, el vapor correo «Monte Toro».

NOTICIAS VARIAS
Mañana es esperado procedente de Barcelona el vapor correo rápido «Ray Jaime», y de Ciudadela el vapor de su mismo nombre.

—El vapor «Mallorca», según telegrama recibido en «La Isleta», ha llegado a Barcelona a las seis de la mañana sin novedad.

De Teatros

Principal
El entusiasmo por los tres conciertos que ha de dar en Palma la Sinfónica, es verdaderamente grande. Se trata de uno de los más notables espectáculos que habremos presenciado en Palma y por eso son muchos elogios que ha merecido la Empresa de este coloso al atreverse con tan magna obra a la cual tan decididamente se ha asociado la Filarmónica.

Los programas que han de ejecutarse en los tres conciertos están ya casi ultimados y con seguridad podremos publicarlos un día de estos.

Por hoy podemos adelantar que hay composiciones para todos los gustos y que van en ellos hábilmente combinados, Beethoven, Wagner, Weber, Borodine, Bach, Granados, Litz, Albeniz y Brandeburgo.

Como decíamos antes, mañana o pasado publicaremos detallados los programas, precios y condiciones de abono.

Lirico
Esta tarde a las seis y media se proyectará la película *La voz del amor* y además se pondrá en escena la revista de gran éxito *La patria de Cervantes*.

Por la noche, repetición de la película, la zarzuela *Hotel Marcial* y estreno de *La niña de las planchas*.

Mañana sábado, a las seis y media, cine y *La niña de las planchas* a 60 céntimos entrada y butaca.

Por la noche tendrá lugar el beneficio del primer actor y director Ricardo Güell, con un programa esocogidísimo.

Se pondrá en escena la zarzuela *La Estrella de Olimpia*, estreno del sainete de Ramos Martín, *La real gana* y estreno de la zarzuela de Arniches y Calleja, *La piedra azul*.

Dado lo selecto del programa y las muchas simpatías que cuenta en Palma el Sr. Güell, es de suponer que mañana noche se verá el Lirico muy concurrido.

Christus
Ha empezado ya la reclame de este espectáculo y por las calles de esta ciudad se han fijado ya infinidad de artísticos carteles anunciadores de la visión artística religiosa *Christus*.

En los pasillos del Lirico se han expuesto también una colección de ampliaciones de gran tamaño en las cuales se reproducen las principales escenas del *Christus*.

Los ensayos de orquesta darán principio el próximo lunes, y el martes llegarán de Barcelona los escenógrafos señores Moragas y Alarma con objeto de dar principio a los trabajos de ornamentación.

La orquesta estará dirigida por el maestro Sabater del Liceo de Barcelona.

La primera presentación de *Christus* tendrá lugar el próximo jueves día 23 y como toda la localidad irá numerada desde mañana ya se admitirán encargos en taquilla.

LOS ESTRANOS

«La guitarra del amor»
Música alegre de siete compositores españoles; dos decoraciones vistosas, sobre todo la segunda; trajes no menos llamativos, y bellos plamitos más llamativos que las decoraciones y los trajes. Esto es la obra en un acto y dos cuadros de Perrin y Palacios estrenada con éxito franco en el teatro de la Zarzuela.

En esta nueva revista, fantasía lírica o como quieran llamarla sus autores, no han barajado todos estos elementos con la habilidad que lo hicieron en otras ocasiones, además de haber

querido poner más «trascendencia» en la presente que en otras obras del mismo jaez. Por esto languidece algo, y dieran algunos oportunos cortes en el libro quedaría una obrita entretenida y propia para pasar el rato, que es lo que se propusieron demostrar.

Julita Fons, Carmen Andrés, Luísa Puchol, la Manso, la Camacho y les Savareda, guapísimas y luciendo grandemente las gracias que Dios puso en sus personas.

Alarcón, Oativeros, Uliverri, González y Povedano, discretos; pues no daban para más sus papeles.

Vaya un aplauso al rumbo de la empresa que no ha omitido gasto alguno para presentar lujosamente la obra.

Es digna de ser vista por los madrileños y por los forasteros que quieren pasar un rato distraído.

«La señorita del cinematógrafo»

Estrenada antes esta opereta, original de A. M. Villner y R. Bulbinder, con música de Karl Weinberger, hubiésemos visto que el asunto de «La bendición de Dios» es muy semejante, y lo digo así, porque es más natural suponer que esta última es base de aquella al ver sus autores extranjeros y éstos no acostumbran a inspirarse en obras nuestras.

Si cambiamos la categoría de los personajes, y el lugar de la acción, ya estamos en iguales condiciones, pues es el mismo matrimonio civil, como en «La bendición de Dios», que tiene los inconvenientes de no asegurar el enlace por la falta de cualquier requisito involuntario, y hay que llegar al consagrado por la Iglesia, que no admite artículos que sean discutidos ni puede haber ninguna equivocación.

Claro que hay algo más en la opereta que lo indicado, debido a la habilidad de los adaptadores González del Castillo y maestro Luna, pues el que un artista de cinematógrafo no se equivoque y tome a uno por otro, da motivo a que se embrolle la acción y pueda durar los tres actos que tiene.

También el maestro Luna ha puesto tres números de su propio ingenio muy bien entendidos y expresados orquestalmente, animando los muchos que de por sí tiene la obra y todos a cuál más agradables y bonitos.

Como la interpretación fué, además, por completo magnífica, luciendo trajes vistosos y elegantes, decoraciones muy lindas y de efecto, balables muy originales, etc. etc., excuso decir a los lectores que el éxito fué extraordinario y verdadero.

Es, en mi entender, el mayor de la actual temporada. Si al principio se hubiese estrenado con esta obra, sólo se sostiene el cartel. Palabra.

Con este segundo intento de hacer opereta en el Cómico se ha confirmado que se pueden hacer, y que hay elementos como la señorita Aguila y Aguirre, que saben cantar bien, y un coro de partes que son de primera para animar y agrandar al público con su presencia y sus movimientos.

Loreto, como siempre, tan artista, que, si no canta, no desentona, pues su talento sabe sortear cualquier dificultad, como igual hace Quioteo.

Deportivas

Foot-ball
Ayer se celebró en el campo del Alfonso XIII el partido anunciado, en el que habían de disputarse un objeto de arte el *Mahón* y el primer equipo de dicha Sociedad.

A fin de dar más interés a la lucha, dada la superioridad del mahonés, se convino en que éste había de hacer más del doble número de tantos que el Alfonso XIII, para considerarse vencedor.

El equipo de *Mahón*, era el mismo de los partidos anteriores; el del Alfonso XIII fué el siguiente:

Planas (D) Barceló Barbarin Estarellas Oliver Soler Llauger Calafell Parpal (J) Juncosa Ferrá

En la segunda parte, fué substituído a causa de una lesión, aunque sin importancia, Oliver por Sallera.

Comenzó el partido con un dominio grande por parte del Mahonés, si bien la defensa del Alfonso, ayudada de los medios, presentó una gran resistencia, y Ferrá pasó sechoos colosales, ganándose las mayores ovaciones de la tarde. Dos *goals* se apuntaron los mahoneses y el refero señor Sintes, tocó el descaño. Este estuvo imparcial y acertadísimo en sus resoluciones, durante todo el partido.

Comienza la segunda parte, se anima el Alfonso y en una arranzada de su línea de delanteros, llegan a la portería del Mahonés, hay un pase precioso, por alto de Barceló a Estarellas, y éste, schoota a *goal* y lo entra, entre los aplausos del público. A partir de este momento, el juego adquiere un carácter de lucha intensa, verdaderamente emocionante. Según lo convenido, los dos equipos estaban empatados, y el Mahón, tira a hacer un tanto, para lograr la victoria. Juega fuerte y bien, como sabe hacerlo, pero los nuestros animados por el éxito, se crecen, y hacen una defensa verdaderamente asombrosa.

Hay momentos épicos, de lucha entre seis u ocho jugadores ante la portería del Alfonso, y del peligro sale Ferrá con una parada asombrosa; ovación del público, pases magníficos del Mahón, y Parpal y Juncosa, como flores, haciendo una labor que el público reputa sin duda, la más interesante de la temporada. D. Bartolomé Maura, entusiasta aficionado, entre un grupo de amigos, sigue las incidencias del momento, sin poder reprimir exclamaciones de ánimo y satisfacción, ante el estirón que dan los del Alfonso contentiéndose con un enemigo tan formidable, y así continúa el partido, con terribles ataques y dominio del Mahón, que se estrellan infructuo-

sos en una defensa admirable; y así termina el partido, sin lograr el desempate.

De los nuestros, había que citar a todos. Sin embargo hemos de mencionar como distinguidos Barbarin que como jugador y como capitán hizo una gran labor, dando cohesión a la línea de delanteros y combinándose admirablemente con Estarellas y Barceló, formando un río de jugadores verdaderamente notable; Llauger y Calafell que por fin—después de dos partidos flojitos—han jugado como saben hacerlo, a la perfección. Soler oportunísimo y certero, Parpal como siempre que es lo mismo que decir muy bien evitando media docena de tantos en cada parte. Y me reservo para el último, a los dos héroes: Juncosa y Ferrá.

Juncosa, recientemente ingresado en el Alfonso XIII, se nos ha revelado un excelente defensor, y en los dos partidos que lleva jugados, sobre todo en el de hoy, ha estado superior a toda ponderación; esperamos confirmar esta impresión en los partidos sucesivos.

Ferrá, en una sola palabra resume su labor; inconmensurable. Terminó magullado de la heroica defensa efectuada. Los socios todos, entusiasmados ante tal resultado, teniendo en cuenta la fortaleza y evidente superioridad del equipo Mahonés.

Por una y otra causa, podemos dar la enhorabuena a ambas partes contendientes.

Anoche en la Alhambra se reunió fraternalmente, los jugadores de ambos equipos, y fueron obsequiados con pastas, licores y helados con la proverbial diligencia y buena calidad del hotel del señor Ponsabene. Reinó la alegría y se hicieron muchos y buenos proyectos para el porvenir deportivo.

GACETILLAS

Adoración Nocturna.—En San Felipe Neri en la noche 20 a 21 Adoración Nocturna por el turno de San Alonso.

Prohibición.—La Compañía de Ferrocarriles de Mallorca ha prohibido el paso a los transeúntes por el recinto de la estación de Palma.

Denunciados.—Por la benemérita del puesto de San Juan lo han sido varios sujetos por jugar a los prohibidos.

Por heridas.—En Sineu la guardia civil ha detenido a un sujeto que agredió a Melchor Mestre Lladó causándole diferentes heridas.

Infracciones.—La guardia civil siguiendo en su plausible campaña emprendida ha denunciado a distintos vecinos de Campos y Valldemosa por infracción del Reglamento de carreteras.

Detenido.—Lo ha sido un vecino de Galilea autor del hurto de diferentes objetos cometido en una casa de campo del término de Esporlas, de cuyo hecho dimos cuenta.

Comunión.—La que se celebrará en la Capilla de Nuestra Señora de los Angeles para los alumnos de la «Escuela Católica Alemana» tendrá lugar el domingo próximo día 21 del actual, comenzando a las ocho de la mañana.

BON MARCHÉ

Se han recibido las últimas Novedades.
Blusas Regalo confeccionadas a 0'80 ct.

Desde la artista que su gracia exhiba, hasta la religiosa, en su tocado no sólo usan «Colonia Orives», sino el «Lícor del Polo»; está probado.

El verdadero tratamiento de las enfermedades de la piel es el nuevo compuesto arsenical «X2». Con su uso hemos visto curar radicalmente varios casos de dermatitis exfoliativa generalizada.

SUBASTA

El día 14 de Junio de este año, de 11 a 12, en el estudio del Notario don Rafael Togores y Palou, residente en Palma—Apuntadores, 35—se subastarán bajo las condiciones que pueden verse en dicho estudio, las fincas situadas en el término de Samsellas, denominadas *Sa Caseta Veya* o *Es Mitjà d'Avall*, de una cuarterada, *Es Camp d'es Garrover*, de igual extensión, y *Es Morull*, de tres cuarteradas y media. Palma 17 Mayo de 1916.

Venta de Carne

Se participa al público en general que desde mañana se venderán en la tienda de la calle de San Alonso y en una mesa de la Plaza de Abastos frente al Repeso:

Buey y ternera sin hueso el kilo. 2'75
Y con hueso. 1'75

En la mesa reguladora se expendrá carne de la misma clase con hueso. 1'37
Y sin hueso. 2'75

AVISO

En el Colmado PARIEN se vende riquísimo café, como el mejor, tostado diariamente con aparato moderno especial, al precio de 2 reales los 100 gramos. La misma clase se vende al por mayor.

Bordados

Faltan bordadoras y festoneras. Trabajo a domicilio todo el año. Informar en: Calle San Magín, 21, Santa Catalina y en la Central del Planchado Higiene (Unión 27, frente telégrafos).

En el Teatro esta tarde ciudad alegre tendrá un gran éxito. La ciudad de Los infantes. El prólogo perable; el tizado de f

Estreno de *Ensayo*

En el Teatro esta tarde ciudad alegre tendrá un gran éxito. La ciudad de Los infantes. El prólogo perable; el tizado de f

Estreno de *Ensayo*

En el Teatro esta tarde ciudad alegre tendrá un gran éxito. La ciudad

Teatro Lírico • Días 25, 26, 27 y 28

Christus

Grandiosa visión artístico-religiosa. Aprobada por la Autoridad Eclesiástica

Director: Conde Julio Antamoro

25 profesores de orquesta dirigidos por el Maestro Sabater. Ornamentación Moragas y Alarma

POR TELEGRAFO

Senado

Madrid 17 (9 n.)
La sesión en esta Cámara se limitó a la discusión de las notas de Zaragoza, desechándose un voto particular del señor Guisasa.

Congreso

Madrid 18 (9 n.)
Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Villanueva.

Tras breve debate se aprueba el dictamen de la comisión de incompatibilidades que dispone que el señor Giner de los Ríos renuncie al cargo de concejal del Ayuntamiento de Barcelona. También se aprueban otros dictámenes, entre ellos los referentes a las actas de los señores Alvarez Mendoza y Moroto.

El señor Pedregal impugna el dictamen del Supremo sobre el acta de Béjar.

Le contestan el señor Ruiz Jiménez y el señor Barroso negando las coacciones.

En votación nominal, pedida por los reformistas, se aprueba el dictamen por 140 votos contra 15.

Después de breve discusión se aprueban otras actas, y se levanta la sesión.

La política

Conferencia entre Romanones y Maura
Madrid 18 (9 n.)

Los señores conde de Romanones y Maura conferenciaron.

Interrogado luego el señor conde de Romanones dijo que trataron de los debates sobre los dictámenes de actas.

Añadió que el señor Maura consideraba que la minoría de edad es un pecado venial que no vicia la validez de las actas.

Yo, dijo el Conde, opino casi como él, así es que creo que absolveremos a los que se encuentran en ese caso.

El conflicto del carbón
Esta tarde bajo la presidencia del señor Gasset celebraron una reunión los representantes de las entidades económicas, tratando del problema del carbón.

Todos ofrecieron su concurso, confiándose en una solución favorable.

Ferroviosos que desisten de la huelga
El señor Gasset dijo que los ferroviarios de Barcelona y los de Reus y Tarragona han desistido de ir a la huelga.

Lo que dice Alcalá Zamora
El señor Alcalá Zamora decía ante un grupo de amigos que su impugnación al acta de Montilla no significa de ningún modo tibia de relaciones con el Gobierno.

Circular a los Diputados
El señor Ruiz Jiménez ha enviado una circular a los Diputados de la mayoría para que asistan con puntualidad a las sesiones de las Cámaras.

La cuestión de los menores de edad
La comisión de incompatibilidades ha acordado llevar la discusión de la cuestión de los menores de edad a la deliberación del Congreso.

Romanones y Alvarez conferenciaron
Madrid 18 (9 n.)

Terminada la discusión del acta de Béjar y durante la votación pedida por los reformistas, conferenciaron los señores conde de Romanones y Melquíades Alvarez.

El señor conde dijo que la conversación fué cordial y versó sobre las actas impugnadas.

Debate planteado por los regionalistas
Los Diputados regionalistas se proponen plantear un debate de carácter general sobre la política electoral seguida por el Gobierno en Cataluña.

Visitas
La Comisión de la Asamblea Nacional de Constructores Navales visitó a los señores conde de Romanones, Villanueva y Gimeno.

Un éxito clamoroso de Benavente
Estreno de «La ciudad alegre y confiada» Benavente ovacionado — Benavente paseado en triunfo por las calles.

Madrid 18 (9 n.)

En el Teatro Lara se ha verificado esta tarde el estreno de la comedia *La ciudad alegre y confiada* del ilustrado dramaturgo D. Jacinto Benavente.

La citada obra es la segunda parte de *Los intereses creados*.

El prólogo de la nueva obra es insuperable; el diálogo ingeniosísimo, matizado de finas ironías.

La ciudad alegre y confiada ha triunfado en toda la línea.

El señor Benavente tuvo que presentarse infinidad de veces a escena, llamado por las ovaciones delirantes y cerradas que el público le tributaba.

El señor Benavente fué felicítadísimo por cuantos estaban en el teatro.

El argumento, en síntesis, es un elevadísimo canto al ideal de la patria y una condenación de la política movida por el medio personal.

Al terminar la representación de la obra, todo el público en masa invadió el saloncillo cogiendo en volandas al señor Benavente, paseándole por el teatro entre ovaciones estruendosas.

Después fué sacado a la calle en hombros, formándose una eusordeadora manifestación, dándose vivas al señor Benavente y a España.

La manifestación recorrió diferentes calles de Madrid, no cesando las ovaciones y los vivas al ilustre autor.

La obra será un acontecimiento y una revolución en el arte teatral.

Después de la segunda representación de «La ciudad alegre y confiada», se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

Madrid 19 (11 m.)

Al terminar, después de las dos de la madrugada, la segunda representación de la comedia de Benavente *La ciudad alegre y confiada*, se repitieron manifestaciones de entusiasmo.

El público invadió el escenario, apoderándose del ilustre comediógrafo y llevándose en hombros hasta la Puerta del Sol, donde la circulación quedó interrumpida, debido al inmenso gentío que se aglomeró en dicha plaza.

La multitud no cesaba un momento de dar vivas a la patria España y al insignio dramaturgo.

Después los manifestantes siguieron con el señor Benavente en hombros hasta su domicilio de la calle de Atocha, donde tuvo que salir al balcón, acompañado de su madre.

Luego marcharon a la calle donde Benavente tiene la tertulia, no cesando el entusiasmo ni los vivas y alabanzas.

El público descubrió obligó al señor Benavente a hablar, el cual pronunció varias palabras terminando con un viva a España que fué frenéticamente contestado.

Opiniones de la prensa
Los periódicos todos dicen que la obra *La ciudad alegre y confiada* es superior a cuanto se ha escrito y se pueda escribir, superándose así mismo.

Añaden que la obra literaria no puede discutirse pues no hay crítica que sea capaz de juzgarla.

Es una obra de apostolado que señala los defectos del pueblo que ha perdido el ideal patrio y se abandona a manos de Crispines y Polichinelas hasta que se volverá contra ellos cuando se vea derrotado.

El señor Benavente asota a los que desangran la patria, a los mercaderes de la conciencia nacional que igual venden su dignidad que un barco cargado de trigo a los beligerantes que mejor lo pague.

Eclos varios
No secundarán la huelga
Madrid 18 (9 n.)

San Sebastián.—Los ferroviarios de Guipúzcoa han acordado no secundar la huelga y aceptar las mejoras de la Compañía.

Servicio marítimo restablecido
Vigo.—La Compañía de Navegación Lloyd Real Holandés que había suspendido los viajes de sus buques a la América del Sur a raíz del torpedeamiento del «Tubatia», ha acordado restablecerlo partiendo de aquí para Buenos Aires, el 2 de junio, el vapor «Zeelandia» regularmente y a ellos les deben meses enteros de sueldo.

Juegos florales
Madrid 19 (11 m.)

Sevilla.—En el teatro de San Fernando se han celebrado los juegos florales en los que el Sr. Rodríguez Marín presentó un bello trabajo acerca de la prisión de Cervantes.

Envío de un cheque
El Cónsul de España en París ha remitido al Gobernador de Madrid un cheque de 50.000 francos, procedentes de un legado del Marqués de Casa Riera para repartirlos entre los establecimientos benéficos madrileños.

Extranjero
Terremoto en Italia
Madrid 19 (5 m.)

Milán.—El terremoto ocurrido en Italia no ocasionó víctimas.

Ediciones clásicas

Milán.—Se constituyó el Comité que editará en Italia, sustituyendo a Leipzig, las ediciones clásicas griegas-latinas.

Record de altura

París.—El aviador francés M. Loubert, batió el record mundial de altura consiguiendo elevarse a 6.240 metros.

Pedidos de crédito

Londres.—En la Cámara de los Comunes Mr. Bonarlaw ha dicho que el martes presentará Mr. Asquith nuevos pedidos de crédito.

El servicio obligatorio

Londres.—Hasta el miércoles no se sancionará el proyecto de servicio obligatorio.

La guerra europea

Del atentado de Sarajevo

Madrid 17 (9 n.)

Viena.—En Sarajevo se ha publicado oficialmente el documento encontrado en Belgrado por los austríacos. Está redactado por el jefe de policía de Belgrado y dirigido al Ministro del Interior, informándole por orden del Mayor Tankessil que había sido invitado el propietario del periódico *Balkin* para que no publicase nada referente a las relaciones que había y que había venido a Belgrado el autor del atentado.

El documento es interesante, pues prueba que un día después del atentado de Sarajevo se adoptaban medidas para suspender las relaciones que existían ante el autor y algunas altas personalidades de Belgrado.

Hambre y miseria en Constantinopla
Madrid 19 (5 m.)

Londres.—Dicen a *The Times* desde Constanza que reina hambre y miseria en Constantinopla.

Los cristianos están verdaderamente esterrados.

Empeora la situación con la llegada de refugiados.

Los soldados turcos están irritados porque a los alemanes se les paga.

Mitín en Londres

Londres.—Se ha celebrado un mitín público en el que Lady Proiter manifestó que antes de la guerra trabajaban en Londres 27.000 mujeres y hoy trabajan 100.000.

Milán.—Dos mil prisioneros austríacos que estaban en Rusia y eran naturales de las provincias irredentas se repatriaron a Italia.

Una bomba mata a ocho niños
Madrid 19 (5 m.)

Milán.—Una bomba lanzada en Voline por los aviones austríacos mató a ocho niños.

El plan de Alemania en Rusia
Madrid 19 (11 m.)

París.—El corouel ruso Chonnyki ha comentado en un periódico de Petrogrado la distribución de las fuerzas en el frente ruso.

Dice que Alemania ejecuta ahora el plan anunciado hace treinta años por los escritores militares que consiste en colocarse a la defensiva en los flancos y emplear las principales fuerzas contra las costas marítimas.

El enemigo dispone de 700.000 bayonetas frente al ejército del general Evert y 300.000 frente al del general Kuropakians.

Se cree que serán aumentadas las fuerzas rusas.

Se aplazará la realización de esos planes hasta el momento oportuno.

Se cree que el general Hindenburg no arriesgará tan formidable organización hasta que tenga seguridad del triunfo.

Consejo de guerra en Viena
Viena.—En la residencia del Emperador se celebró un Consejo de guerra bajo la presidencia del Archiduque Federico.

No pudo asistir el Emperador porque se encuentra hace días indispuesto.

Han asistido dos generales alemanes llegados directamente del Cuartel General, siendo la primera vez que a los Consejos de Guerra asisten extranjeros.

El Consejo duró tres horas.

Se concede gran importancia al mismo.

La guerra en el mar
Combate naval
Madrid 18 (9 n.)

Amsterdam.—El día 16 aparecieron fuerzas navales inglesas en la costa

flamenca entablándose un fuerte combate entre dichos buques y torpederos y barcos alemanes a gran distancia.

Un avión alemán arrojó una bomba sobre los destroyers ingleses, averiando a uno.

Combate entre buques ingleses y alemanes
Madrid 19 (5 m.)

Londres.—Comunican de Amsterdam que el martes se entabló un combate entre dos buques ingleses y varios destroyers alemanes.

Los nuestros no sufrieron pérdidas. Los alemanes tuvieron averías.

Monitor británico destruido
Londres.—Un pequeño monitor británico ha sido destruido por la artillería turca.

La tripulación ha sufrido 10 muertos y 2 heridos.

Vapor inglés hundido.—172 muertos y heridos
Londres.—El vapor inglés *Maccresearch* se hundió en el mar del Norte, resultando 172 muertos y heridos.

El resto de la tripulación se ha salvado.

Americanos salvados
Madrid 19 (11 m.)

Washington.—El cónsul de los Estados Unidos en La Rochette dice que a bordo del vapor inglés *Artricia*, que fué torpedeado por un submarino alemán, iban tres americanos que se salvaron.

En la Cámara francesa
Madrid 19 (5 m.)

París.—M. Ribot presentó en la Cámara el proyecto de créditos provisionales para el tercer trimestre de 1916 importantes 7891.352.744 francos.

Presentó el presupuesto general que es de 619.742.771 y otro suplementario a fin de conciliar las cargas crecientes.

Se imponen arbitrios sobre la fortuna pública y rentas particulares.

El Ministro propone aumentar impuestos desiertos sobre las contribuciones indirectas de alcoholes, vinos, cervezas, sidras, azúcares y tabaco para asegurar al Tesoro un suplemento de ingreso de 90 millones.

Concuerne a los alcoholes M. Ribot se propone fijar en 400 francos el derecho de consumo y suprimir el privilegio de alquileres a los viticultores.

En la Cámara rusa
Madrid 19 (5 m.)

Petrogrado.—La Cámara rusa protesta con indignación el torpedeamiento del barco hospital *Portugal*, cuyo hecho no tiene precedentes en los convenios internacionales.

La Duma invoca la reprobación de los pueblos civilizados.

Deschanel en nombre de la Cámara se asocia a la protesta.

Un barco hundido
Madrid 19 (11 m.)

Ha sido hundido en el mar del Norte un barco que llevaba 7500 sacos de arroz, caucho, café y mercancías de valor y 14 cajas con cinco mil libras esterlinas oro.

El *Times* dice que el barco se hundió a causa de una mina o torpedo.

Ha perecido uno de los pasajeros. De Yermouch.—Dicen que han llegado 28 tripulantes y cuatro pasajeros que lo recogió el barco *Pastralla*.

El accidente ocurrió al mediodía del día 16.

La explosión incendió el cuarto de máquinas, pereciendo tres maquinistas y el mayor domo.

El barco se hundió al cabo de un cuarto de hora, no dando tiempo para arriar los botes.

Muchas personas se arrojaron al agua y lograron alcanzar los botes a nadar, excepto un pasajero, que ha desaparecido.

Desde Barcelona
La corrida de la prensa
Madrid 19 (5 m.)

En la corrida organizada por la Asociación de la Prensa que se celebrará en las Arenas pedirá la llave Raquel Meller.

Otra corrida
Aun no se ha anunciado el cartel de la Plaza Monumental, pero se dice que habrá corrida, estoquesando Gaona, Celis y otro.

El pan en baja
Debido a la incautación de las harinas, el pan ha vuelto a bajar.

Ahora se paga a 0'50 ptas. el kilo.

Oradores denunciados
El Fiscal ha denunciado al Juzgado algunos oradores que en el mitín de albañiles del día 13 excitaron a la rebelión.

La visita pastoral
Terminada la visita pastoral el obispo Dr. Reig, regresará hoy.

Fiesta en proyecto
El delegado regio de 1.ª enseñanza ha concedido que a la fiesta del sábado por la tarde, las escuelas nacionales concurren con estandartes a depositar flores al pie de la estatua del señor Rias y Tautet.

Asuntos de Baleares
Sobre la mujer desanzotada
Barcelona 19 (5 m.)

Hay verdadera expectación por saber si Manuela Espell (s) la *Mallorquina*, presentada juntamente con el *Carboneret* a la guardia civil de Perelló identifica su verdadera personalidad.

Hasta mañana no serán conducidos a San Felú, pues a pesar de que el Juez ha reclamado insistentemente su traslado, este no ha podido hacerse aun por las dificultades derivadas de hallarse en provincia distinta del Juzgado reclamante y necesitarse autorización de la Dirección General de Prisiones.

Interin se discute con apasionamiento si la presentada es la verdadera Manuela Espell, de cuyo importante detalle depende el giro que haya de tomar el asunto.

Hasta se han llegado a cruzar apuestas, pues se dice que la supuesta Manuela no presenta ciertas señas particulares que el padre dijo tenía su hija y que coincidían con el cadáver hallado en la riera del Palau.

También se discute la relación que el *Carboneret* pueda tener con el crimen, aunque Manuela viva.

Maestro interino
El Rector de la Universidad ha nombrado maestro interino de Establecimientos a D. Francisco Blasch.

Bolsa de Madrid
Oficial del día 17 Mayo

4 por 100 interior contado	74 00
5 por 100 amortizable	97 00
Banco de España	467 00
Tabacos	29 150
Francos	85 85
Libras	24 33

Barcelona (Bolsa) día 18 a las 11

4 por 100 interior fin de mes	00 00
5 por 100 amortizable	00 00
Nortes	74 65
Alicantes	74 70
Andaluces	61 60
Exterior de París	00 00
Francos	85 00

Barcelona (Bolsa) día 19

Nortes	75 75
Alicantes	74 90
Andaluces	63 60
Libras	24 12

FABRA
A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia de las 2 de la tarde.

Los Exploradores con sus bandas de músicos, cornetas y tambores tomarán parte en el homenaje a Ramón Lull y ejecutarán diferentes ejercicios en la Avenida del Instituto.

La Comisión ha tratado con el señor Alcalde sobre la celebración de un acto de verdadera importancia y que sería digno homenaje al gran apóstol Beato Ramón Lull.

Asegúrase que el dignísimo Claustro de Profesores del Instituto acordó ofrecer al Excmo. Ayuntamiento la estatua del Beato Ramón Lull, que está hoy colocada en el patio del antiguo Instituto.

Dicha estatua acordará el Ayuntamiento colocarla frente al Instituto durante los festejos. El mismo día que se celebrará el reparto de premios del certamen Ramón Lull que acordó el Ayuntamiento cuando las fiestas del Centenario, una vez repartidos los premios se ejecutará el poema Ramón Lull, compuesto por el eminente compositor mallorquín don Miguel Marqués.

Por la tarde todas las escuelas de la provincia irán a depositar ramos de flores y coronas al pie de la estatua de Ramón Lull.

Esta fiesta hermosísima que de común acuerdo entre el Ayuntamiento y Claustro de Profesores del Instituto, se celebrará en uno de los días de las próximas fiestas, será además de un festejo popular y conmemorativo, un acto esencialmente educativo y de nacimiento amor hacia el sabio polígrafo mallorquín Ramón Lull.

Con esa fiesta, que se procurará resulte brillantísima, contribuiremos a que en el corazón de nuestros pequeños vaya germinando la semilla del amor hacia el ilustre Ramón Lull que con su estela de sabiduría esparcida por el mundo además de glorificarse, ha honrado a esta tierra que lo vio nacer.

Fiestas en Palma
Anoche reunióse la Comisión delegada por la Junta de festejos para tratar de la marcha que sigue la organización de festejos que se proyectan para solemnizar la inauguración de la red de Tranvías eléctricos.

Enteróse la comisión de las últimas noticias recibidas por la Sociedad General de Tranvías eléctricos, referentes a cierto material que falta para la terminación definitiva del material móvil. Dicho material ha salido ya de New-York siendo la fecha normal de su llegada a España a primeros del próximo mes de junio.

Una vez en Palma dichos materiales será cuestión de pocos días el que estén en condiciones de circular los coches, pues todo lo demás está ya dispuesto.

En vista de ello acordó la Comisión exponer a la Junta de festejos la conveniencia de aplazar la celebración de los festejos para la última decena de junio, fecha muy apropiada y por estar incluidas en dicha decena las fiestas del Corpus y las verbenas y fiestas de San Juan y San Pedro.

Se dió cuenta de la lista de donativos y acciones suscritas hasta la fecha, para atender a los gastos de los festejos.

Los reunidos hicieron constar en acta su agradecimiento hacia los señores conde de Romanones, Villanueva y representantes de Baleares, por el interés demostrado para atender a la petición del Veloz Sport Balear, con respecto al apoyo solicitado para atender a los gastos que ocasionará el raid Barcelona-Palma.

Se acordó invitar al vecindario de esta capital para que coopere al mayor éxito de la *Fiesta de la Bandera*, que está en proyecto celebrar durante las citadas fiestas.

Designóse a una comisión especial para visitar a las entidades y juntas de sociedades mercantiles para su cooperación moral y material.

Esta mañana una comisión presidida por nuestro estimado amigo don Nicolás Alemany, Alcalde-Presidente de la Junta de Festejos, ha visitado al I. y R. Vicario Capitular S. V. para rogarle aportara su valioso concurso en pro de las futuras fiestas.

El M. I. señor ha reiterado el ofrecimiento que tenía ya hecho al igual que el Ilmo. Cabildo, habiendo tenido frases de elogio para los iniciadores de los festejos con motivo de la inauguración de los tranvías eléctricos, pues consideraba era una de las mejoras más importantes y que más beneficios había de reportar a nuestra población.

El M. I. Sr. Alcover, atendiendo a los deseos de la Comisión, ofreció para el día de San Pedro la celebración de solemnes rogativas pro-paz, después de los Divinos Oficios que se celebrarán en la Catedral con motivo de dicha festividad.

La misma Comisión ha visitado también al Rdo. Sr. Sureda Blancs, para solicitar el concurso de los Exploradores mallorquines, para las fiestas en proyecto.

Los comisionados han expuesto al proyecto de que a las fiestas contribuyeran todos los *bois scouts* de Mallorca, señalándose para un día fijo la llegada de todos ellos en las distintas estaciones ferroviarias.

El señor Sureda y Blancs les ha manifestado que se tenía el propósito de reunir todos los *bois scouts* en uno de los días del mes de septiembre, pero en vista de los deseos expresados por los visitantes haría cuanto estaría de su parte para trasladarla a uno de los días de festejos.

De celebrarse dicha reunión de todos los *bois-scouts* en Palma, acamparán estos en la falda del monte próximo a Bellver, en sus tiendas de campaña, haciendo, durante dos días vida de campamento.

De la Región
SOLLER
Día 15.—Anoche, la banda «Lira Solleñense» amenizó la velada tocando en la plaza de la Constitución escogidas piezas de su repertorio, quemándose en los intermedios bonitos juegos artificiales.

Ha constituido la nota de hoy, las regatas y ocañas en el Puerto. A las primeras horas de la tarde, la gente se ha trasladado a aquella barriada marítima en número tan considerable, que no siendo suficientes los coches tranvías, la Compañía de ferrocarriles de Sóller ha utilizado la máquina «María Luisa» para el transporte de viajeros. El programa se cumplió al pie de la letra, siendo muy del agrado del público.

Al caer de la tarde, fué trasladada procesionalmente la veneranda imagen de la Virgen de la Victoria en la iglesia del Hospital.

Con lo que llevamos dicho, podemos concluir que las fiestas han resultado muy animadas y se han cumplido todos los números del programa, por lo cual merece alabanza la comisión organizadora de los mismos. No ha habido ninguna desgracia ni se ha producido, al menos que sepamos, por persona alguna, ninguna queja.—C.

Ultimas novedades literarias
Cabrta que tira al monte... drama en cuatro actos por S. y J. Alvarez Quintero

